

講題：互為肢體，那一同來，認識神的聖者

經文：馬可福音 1:21-28 (經文用和合本修訂版)

(一) 今主日「三代經課」的經文是：申 18:15-20；詩 111；林前 8:1-13；可 1:21-28

「三代經課」的四處經文中，並選馬可福音 1:21-28 作為講道經文，一同思想與學習經文要我們知道的。

早在主後第四世紀，傳統的教會已有採用經課在主日崇拜中採用，現今的教會如信義宗、聖公會、長老宗、循道衛理教會等，多有採用「三代經文」作為每主日崇拜及宣講之用，包括開始時誦讀詩篇，然後有舊約經課，新約書信及福音經課，故每次有四段經文。通常上半年學習耶穌生平，下半年注重教會成長，學習耶穌的教訓。

叫作「三代經文」，主因是三年為一期，為一輪，教會引用已編定的「三代經文」，不是要成為一約束，乃是要成為一指引，在教會從來未引用過三代經文來說，不失為一好的嘗試，起碼幫助講道者，在宣講時有經課可依，有經文可引導，去預備講道。

(二) 會堂何時開始有？

可 1:21 「他們到了迦百農，耶穌就在安息日進了會堂教導人。」

會堂 **Synagogue** 是南國猶大被擄到巴比倫後才開始的，因那時，他們在異國，已沒有聖殿，被擄的南國猶大人為著要聚集在一起好去敬拜耶和華神，並要聆聽神的話語，因此建立了會堂。

猶大人被擄歸回後，雖然有重建聖殿，然而，在各地或已分散居住在偏遠的地方，不太方便回聖殿，所以，繼續建立會堂，這樣，不用等到節期才去聖殿，就是安息日也可去會堂敬拜耶和華神。

況且，會堂的成立，只要有十個猶大男人就可開始一會堂，所以，在兩約中間的歷史中，即由瑪拉基書至馬太福音這四百年中，有不少會堂，會堂是敬拜神的地方，他們來敬拜，有三個主要目的，一是聚集以敬拜，二是聚集在一起，一同禱告，三是聚集在一起，一同學習，學習自然是學習摩西的律法，神的話語，那時，差不多全是由文士講解。

### (三) 耶穌正像有權柄的人

**\*\*耶穌有權柄，不像文士**

可 1:22 「他們對祂的教導感到很驚奇，因為祂教導他們正像有權柄的人，不像文士。」

文士在當時是有權柄的人，因為他們有影響力，因為他們是舊約律法，摩西律法的專家，甚至是其他舊約中其他的經書（次經）的專家，所以，他們專責講解舊約聖經並要求人執行聖經的教訓的人，加上，舊約聖經是由希伯來文寫成，其時，以色列人多是用亞蘭語（迦勒底文），巴比倫人用的語言，尤其是年青一代，已不太懂甚至不懂希伯來文，所以，能成為文士，除了是舊約聖經專家，也要是希伯來文與亞蘭文兩種語言熟習的人，才得成為文士。

為甚麼耶穌時代的猶太人都是用亞蘭文呢？亞蘭文是甚麼文字？

追溯以色列人的歷史，他們自耶和華神呼召亞伯拉罕離開本地本族父家，到迦南地後，講的是迦南話，這就是日後的希伯來文，今天舊約聖經的原文，希伯來文，大概是從這途徑演變而來。

到了主前 586 年，其時北國已被亞述所滅，南國猶大被當時興起的巴比倫擄去七十年，幾十年在巴比倫，說的是當時巴比倫人所說的亞蘭文，又或稱為迦勒底文。被擄歸回後，已過了一兩代，這些年輕一代，他們只會說亞蘭文，直到耶穌時代，羅馬帝國興起，佔領了以色列地，官方說的是希臘文，民間則仍在說亞蘭文。

估計，耶穌平時說，亞蘭文，在會堂說希伯來文，在加利利傳道說希臘文，被羅馬巡撫彼拉多審問時說拉丁文。

耶穌有權柄，不像文士，因為文士的教導是古人如何如何說，只是解釋外表的道理，外表的知識，外表的規條，讓人感到的是空洞無力。

耶穌的教導是闡明字句的內涵精意，耶穌不是說古人如何如何說，乃是，「我告訴你們...」，「我實實在在的告訴你們...」（太 6:25; 太 21:21-22; 約 5:24）

約 5:24 「我實實在在的告訴你們，那聽我話，又信差我來那位的，就有永生，不至於被定罪，而是已經出死入生了。」

**\*\*耶穌有權柄，污靈聽從**

可 1:27 「眾人都驚訝，以致彼此對問：『這是甚麼事？是個新的教導啊！祂用權柄命令污靈，連污靈也聽從了祂。』」

「污靈」，和合本譯為「污鬼」，個人較習慣說：「污鬼」，所以，我說「魔鬼」或「污鬼」時，就是和合本修訂版今天所讀提及的「污靈」。

耶穌有權柄，請看耶穌出生時，先知如何描述祂：賽 9:6 「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上；祂名稱為奇妙策士、**全能的神**，永在的父，和平的君。」全能的意思包括魔鬼，污靈也要聽從。

**\*\*耶穌有權柄，收拾魔鬼**

啟 20:10 「那迷惑他們的魔鬼被扔進硫磺的火湖裏，就是那獸和假先知所在的地方，他們會晝夜受折磨，直到永永遠遠。」

這節經文，是將來會發生的事，就是耶穌再來時，千禧年過後，新天新地開始之前，耶穌要收拾魔鬼的一節經文，被扔進火湖裏，晝夜受折磨。

#### (四) 會堂裏竟有人被污靈附身？

在猶太人敬拜神的地方---會堂，竟有人被污靈附著，今天在教會裏，會否有信徒也被魔鬼權勢所左右？

啟示錄是說預言的經卷，一開始使徒約翰得到啟示，說在耶穌再來前的教會的情況，引出七所教會，其中一間是別迦摩教會，聖經這樣說：

啟 2:12-14 「你要寫信給別迦摩教會的使者，說：『有兩刃利劍的這樣說：我知道你的居所，就是有撒但座位之處；當我忠心的見證人安提帕在你們中間，在撒但所位的地方被殺之時，你還堅守我的名，沒有否認對我的信仰。然而，有幾件事，我要責備你，就是在你那裏有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教唆巴勒將絆腳石放在以色列人面前，使他們吃祭過偶像之物，並且犯淫亂。』」

巴蘭的事件記載在民數記二十二及二十三章，巴蘭是當時代神說話的人，應是一位先知，是以色列的先知，但他事奉神又事奉瑪門，接受賄賂，像有污靈附著，啟 2:14 在責備，也在要我們提防，巴蘭的事，是會發生在耶穌再回來前的教會中，不但在別迦摩教會，也可能在今天的教會，若真的有這樣情況，要悔改，若不悔改，聖經說，耶穌很快就會回來，祂會用口中的劍攻擊那些不肯悔改的。（參啟 2:16）

啟 2:17 「凡有耳朵的，都應當聽...」

另外，魔鬼不怕人只有敬虔的外貌，卻怕人有敬虔的實意。

提後 3:1-5 「你該知道，末世必有艱難的日子來到。那時人會專愛自己，貪愛錢財，自誇，狂傲，毀謗，違背父母，忘恩負義，心不聖潔，沒有親情，抗拒和解，好說讒言，不能節制，性情兇暴，不愛良善，

賣主賣友，任意妄為，自高自大，愛好宴樂，不愛神。有敬虔的外貌，卻背棄了敬虔的實質，這等人你要避開。」要避開，可能因為他們已污靈附身了！！！！

(五) 我們有被污靈附身嗎？

怎麼樣的「境地」？是否在罪中？

約一 3:8 「犯罪的是屬魔鬼，因為魔鬼從起初就犯罪。」

在罪中，真的像被污靈附著，有時甚至身不由己！！！！

污靈附著，有時可能是這樣吧！當日耶和華神怎樣對以色列人說話？

申 18:9-13 「你到了耶和華—你 神所賜你之地，不可學那些國家行可憎惡的事。你們中間不可有人使兒女經火，也不可有占卜的，觀星象的，行法術的，行邪術的，施符咒的，招魂的，行巫術的和求問死人的。凡做這些事的都是耶和華所憎惡的；因這可憎惡的事，耶和華—你的 神把他們從你面前趕出去。你要向耶和華—你的 神作完全人。」

因為若這樣作，像招污靈上身，附身。農曆新年快到，占卜，風水，運程，坊間大行其道，我們是否也在其中，招污靈附身？

污靈附著，也可以說一些成為我們以為必定要倚靠的，而緊緊抓著不能放，沒有了它就不成的東西，如：名利，錢財，聲望，嗜好，權勢，愛情。

怎麼樣的「田地」？ 太 13:1-23

馬太福音十三章，可能是十分熟悉的一章，說到耶穌所講的比喻，撒種的比喻，這是天國的比喻，天國的比喻，用來比喻天國的情況，或說，天國裏的人的情況，那我們信耶穌那麼多年了，天國的道聽了那麼多次，結了果實沒有，一百倍？六十倍？三十倍？抑只是零？？

個人總覺，耶穌說這比喻時，太 13:8 及 13:24 有一百倍，六十倍，三十倍，這倍數越來越少，可能有其意思，一路向下滑，所以，個人加上零倍，為甚麼會有零倍，請看：

太 13:18-19 「所以，你們要聽這撒種的比喻，凡聽見天國的道而不明白的，那惡者就來，把撒在他心裏的奪了去；這就是撒在路旁的了。」  
惡者，就是魔鬼，就是污靈。在路旁的，只得零，因種一撒，撒但馬上來奪而已！

怎麼樣的「心地」？

路 22:3 「這時，撒但入了那稱為加略人猶大的心。他本是十二使徒裏的一個。」

約 13:2 「晚餐的時候，魔鬼已把賣耶穌的意思放在加略人西門的兒子猶大的心裏。」

徒 5:3 「彼得說：『亞拿尼亞！為甚麼撒但充滿了你的心，使你欺騙聖靈，把賣田地的錢私自留下一部分呢？』」

這些都是明顯的，「心地」被魔鬼奪去了，真的污靈附著了。

當我們說「我們不會」時，請看看這一例子：

馬太福音 16:13-15 「耶穌到了凱撒利亞·腓立比的境內，就問門徒：『人們說人子是誰？』他們說：『有人說是施洗約翰；有人說是以利亞；又有人說是耶利米或是先知中的一位。』耶穌問他們：『你們說我是誰？』西門彼得回答說：『祢是基督，是永生神的兒子。』」

耶穌說，彼得能有這答案不是屬血肉的啟示他，乃是在天上的父啟示他，彼得得了稱讚。

接著，耶穌向門徒說及祂要受許多苦，並且被殺，第三天復活，彼得就拉著耶穌的手，著耶穌千萬不要如此，這事絕不可臨到耶穌身上。

馬太福音 16:23 「耶穌轉過來，對彼得說：『撒但，退到我後邊去！你是我的絆腳石，因為你不體會神的心意，而是體會人的心意。』」

我們要小心，我們作事，若只是體會人的心意，不體會神的心意，可能污靈附身呢？

## (六) 要清楚認識 神的聖者

### 1. 祂是聖潔無瑕疵的：

可 1:24 「說：『拿撒勒人耶穌，祢為甚麼干擾我們？祢來消滅我們嗎？我知道祢是誰，祢是 神的聖者。』」

污靈(鬼)清楚知道耶穌是 神的聖者，耶穌來，是要干擾牠們，即要對付牠們，要來消滅牠們，因為聖者，就是聖潔的，不能接受的是污穢，牠們是污鬼，牠們是罪的根源，不但喜歡污穢，也使人在污穢中，即在罪中。

有否留意，另外一次耶穌趕鬼的記載，在馬可福音第五章，耶穌到了格拉森，有一個也是被污靈(鬼)附著的人，當耶穌正要趕污靈離開那人的時候，污靈央求耶穌，求耶穌准許牠們進入豬群裏，牠們就是像豬愛污穢，不愛清潔，所以叫污靈。

今天，真的要認識 神的聖者，祂是聖潔的，我們互為肢體，今年的主題，弗 4:12-13，為要裝備「聖」徒，建立基督的身體，就是建立教會，這裏聖徒，除了是屬 神，相信耶穌，跟隨耶穌的門徒外，想包括要聖潔，要無瑕疵，請看，弗 5 章，保羅說到丈夫與妻子的時候，特別說到基督愛教會，為教會捨己，以水藉著道把教會洗淨，使她成為聖潔，作榮耀的教會，毫無玷污，聖潔沒有瑕疵。

這裏有一書「當耶穌遇上病了的教會」，香港神學院和基道出版社聯合出版，剛看畢了，大致要說的是教會的病，是有瑕疵，在

俗世中，那我們真的要認識 神的聖者，祂是聖潔的，祂是要我們聖潔，沒有瑕疵的。

約 13:1「逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。祂一向愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」

接著為門徒洗腳，目的在那裏？謙卑服事？？？甚至許多時，聽到人說，學習耶穌的謙卑服事，這不錯，不過，個人覺得耶穌為門徒洗腳，是愛他們的行動，在行動中，也要他們學習聖潔，保持聖潔。

耶穌為門徒洗腳，輪到彼得了，「彼得對耶穌說：『你絕對不可以洗我的腳。』耶穌回答說：『我若不洗你，你就與我無份了。』西門彼得對祂說：『主啊，不僅是我的腳，連手和頭也要洗！』耶穌對他說：『凡洗過澡的人，不需要再洗，只要把腳一洗，全身就潔淨了...』（約 13:8-10）

耶穌是神的聖者，祂是無有瑕疵，聖潔，也要我們聖潔，乾淨，耶穌為門徒洗腳，就是要帶出這意思。

## 2. 祂是可信可跟從的：

不要被污靈附身，不要在罪中，要聖潔，更要積極地堅心相信耶穌及跟從耶穌

耶穌一次說了一些較深的道理，好些跟從的人不明白，所以有些不信，退卻，不再和耶穌同行，耶穌問貼身跟隨祂的十二門徒，是否他們也要離開？（約 6:52-67）

約 6:68-69「西門彼得回答祂：『主啊，祢有永生之道，我們還跟從誰呢？我們已經信了，又知道祢是 神的聖者。』

特別往後，耶穌到了加利利，人想要殺祂，若處境放在今天，你仍願意認識祂是 神的聖者，仍要跟從祂，仍相信祂嗎？

今天，我們因信耶穌，因跟從耶穌，若被人嘲笑，被人奚落時，仍認耶穌為神的聖者，相信祂，跟從祂嗎？

此刻，我們互為肢體時，讓我們一同清楚認識耶穌，祂是神的聖者，全然聖潔，所以，我們也要聖潔，在我們的信仰道路中，我們一同跟從耶穌，以彼得為榜樣，以猶大為鑒介，因彼得在約翰福音 6:68-69 說完，知道耶穌是神的聖者後，約 6:70-71「耶穌回答他們（使徒們）：『我不是揀選了你們十二個嗎？但你們中間有一個是魔鬼。』」耶穌這話是指著要出賣祂的加略人西門的兒子猶大說的；他本是十二使徒裏的一個。」

=====

聖經對污靈（污鬼 / 魔鬼）的說法

**\*\*污靈（污鬼 / 魔鬼）著實存在**

和合本，譯為污鬼

魔鬼在聖經差不多一開始，就出現，牠引誘神所創造的人類始祖—亞當與夏娃。

創 3:1「耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的走獸更狡猾。蛇對女人說：『神豈不是真說，你們不可吃園中任何樹上所出的嗎？』」

如何知蛇就是魔鬼，聖經在最後一卷是這樣描述魔鬼：

啟 12:9「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的；牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔在下去。」

啟 12:4「牠的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，把它們摔在地上。然後龍站在那將要生產的婦人面前，等她生產後要吞吃她的孩子。」

這兩節看到魔鬼是被摔下來的，並拉著三分之一牠的隨從，所以，聖經有說，污靈，大概是其中這三分之一的隨從。

聖經提到魔鬼最少有 35 次，提及牠另外之名撒但更多，有 52 次，新約聖經，差不多每一作者，都提過魔鬼，提防魔鬼，有人統計過，二十七卷新約聖經，有十九卷有提過魔鬼。

耶穌在地上時，不但提過魔鬼，並曾趕鬼，像今天的經文就是，魔鬼實在存在，至今仍存在，在靈界，我們看不到牠們，「務要謹慎，要警醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同咆哮的獅子，走來走去，尋找可吞吃的人。」(彼前 5:8)

聖經沒有直接說明，魔鬼由天上被摔下來，來到地上的原因，不過，猶大書第六節有這樣的話，「至於不守本位，離開自己住處的天使，主用鎖鏈把牠們永遠拘留在黑暗裏，等候大日子的審判。」

魔鬼本是天使，不少聖經學者同意，以西結書 28:12-15 及以賽亞書 14:12-15 所描述的，暗指是這不守本位的天使。這本是天使的魔鬼，牠本與天使迦百列及米加勒同列，牠的名字是路西弗，在未墮落前，地位尊貴，有權柄，因此受了迷惑，驕傲起來，牠要與神，牠的創造者同等，好像牠引誘亞當夏娃時一樣，仍是如此心態，告訴夏娃，若吃了分別善惡樹的果子，眼睛就明亮，如創造他們的神一樣，可以知道善惡。

魔鬼被神從天驅逐出來，成為神的敵對者，引誘人犯罪，得罪神，始祖亞當夏娃受誘後，罪就入了世界，人就在罪中，直至今天也是如此。